

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 4 de Junio de 1919

Organismo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI-Núm. 1970

"Cristo vive, reina e impera!"

EL AMIGO DEL OBRERO

fundado en homenaje a Cristo Redentor

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERODES, 947

Teléfono: La. Uruguayas 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES:

Dos. LUIS P. LENQUAS,

y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

Dos. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

Dos. HÉCTOR E. TOSAR ESTAPES

CORRESPONDENTES:

EN PARÍS: François Veullot.

EN FRIBURGO: Max Turmann.

SUSCRIPCION

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado 1.20
Exterior, semestre adelantado 1.80

AVISOS

Pidáne precios a la Administración o avisos en 3^a y 4^a página, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que resulten convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico.

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 124 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Centro — Paso del Molino — Guadalupe

— Las Piedras — Pando — Salto —

Mercedes — Fray Bentos — Minas —

Durazno — Trinidad — Rocha — Pay-

and — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida —

Centenario — Sarandí Grande — San

Isabel — Rosario — Maldonado —

Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

obreros: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

miércoles, 4. — Stos. Quirino, obs. — mr. Arecio y Daciano, ms. y Francisco Caraciolo, fud.

Jueves, 5. — Stos. Bonifacio, ob. — mr. Marcelino, Nicanor y Faustino, mrs.

Viernes, 6. — Stos. Alejandro, y mr. Armancio, m. y Norberto, s. y fund.

Sábado, 7. — Stos. Sicarion y Pe-

tro mrs. Pablo obs. y Roberto, ob.

estinencia.

orden de los Tríduos para el año 1919

JUNIO

y 2, Parroquia de Treinta y

4 y 5, Parroquia de la Unión.

7 y 8, Parroquia de Colonia.

9, 10 y 11, Santuario E. Nacio-

2, 13 y 14, Basílica Metropoli-

15, 16 y 17, Iglesia de Lourdes.

18, 19 y 20, Parroquia de San

Francisco.

21, 22 y 23, Parroquia de Trini-

24, 25 y 26, Vicaría Foránea del

alto.

27, 28 y 29, Padres Mercedarios.

30, Vicaría Foránea de Durazno.

JULIO

6, 7 y 8, Hortus Conclusus (S.

9, 10 y 11, Capuchinos de Belve-

re.

12, 13 y 14, Santuario del Car-

celo (Prado).

15, 16 y 17, Iglesia del P. Socio-

18, 19 y 20, Santuario de Villa

21, 22 y 23, Parroquia de Poci-

24, 25 y 26, Capilla de Jackson.

El primer Congreso de Católicos Sociales

gar a la obtención de la paz social y por lo tanto, de la ventura para todos los pueblos.

Quisicosas

Estas Hermanas de Caridad son el diantre!

Tienen las costumbres más contrarias y las menos adecuadas para hacer de ellas unas enfermeras medianamente buenas.

Y hace bien el órgano de la doble secta, o sea, dos veces sectario — política y religiosamente — en estar siempre alerta y en llevar a conocimiento del honorable público, que lo lee, las cada vez más chistosas ocurrencias anticaritativas con los pacientes de esas odiosas monjas.

Unas recurren a la "coacción alimenticia" y los innumerables H. P. son testigos en esa materia de como las gastan las Hermanas.

El cencero bolcheviki ya tuvo el alto honor de impresionar profundamente a nuestra sociedad con la descripción enfática de aquellos cuentos horripilantes en que se bajaran a granel un día si y otro también pechugas de gallina con carne de cogote.

De la "coacción alimenticia" pasó el cencero disidente a otra cosa, y pudo describir el muy lineo otro género de tortura que esas odiosas Hermanas saben imponer a los enfermos, sin reparar siquiera en la edad del paciente, género de tortura alambicado, que nosotros podemos calificar con el poético nombre de: nostalgia de los besos.

Recordarán Vds. el caso aquél, inaudito hasta la pared de enfrente, que nos contara hace poco con lujo de novedosos detalles el veterano batillista, de una niña que se murió sin poder conseguir la pobreza un beso, uno no más, de la enfermera religiosa que la asistía.

Y unos seres tan grotescamente escrupulosos podrán ser buenas enfermeras!

No, con veinte mil zambombas! Estamos de acuerdo con "El Día"; enfermeras que, llegado el caso, se muestren tan pudibundas y castas que se nieguen a dar un beso a sus enfermos moribundos no valen... dos caracoles.

Pero ahora resulta... nada, lo que decía al principio, a saber, que las Hermanas tienen según por donde las de, las costumbres, más contrarias y las ocurrencias más opuestas.

¡Son antítesis vivientes!

Allá, dejan morir desconsolado a un angelito, negándole el obsequio de un beso por un escrupulo de pureza reglamentaria, y, ahora... ¡oh! ¡ahora! ¡horror de los horrores! esas Hermanas angelicales e "insustituibles" arman en un pabellón del Hospital "Fermín Ferreira" y con peligro evidente de matar a veintidos enfermos graves, algunos de ellos muy graves" un jaleo de baile por todo lo alto, que duró la friolera de ocho horas y media bien contadas.

¡Ajaja! ¡Dirán Vds. que me divierte contándoles patrañas impensables!

Patrañas eh! Pues alsi tienen Vds. sin quitarle punto y coma, como nos describen con su acostumbrado salero, el cencero batillista, este atentado coreográfico, tan en contraposición y disonancia, con los escrupulos del otro caso.

En su consabida sección "Las religiosas en los hospitales", y bajo los sugestivos títulos: "De baile corrido en el "Fermín Ferreira" — "Festejando el santo de Sor Auxiliatrix" — "Otra denuncia grave" — narra así el caso el cencero de la pequeña grey batillista.

Escuchad, auribus arrectes, que la cosa vale la pena.

"Seguimos hoy las "mil y una denuncias" relativas a las "insustituibles" Hermanas de Caridad.

Ahora tenemos una nueva: en el pabellón N.º 15 del Hospital "Fermín Ferreira", donde gobierna la Hermana María Auxiliatrix, hubo el día 24 un gran baile, al que concursaron personas extrañas a la casa, con motivo de ser el cumpleaños de la religiosa!!

La música estuvo a cargo de un fonógrafo.

Podemos dar nombres de concurrentes. El baile empezó a la hora 9 y concluyó a la hora 17 y 30.

Veintidos enfermos graves, algunos de ellos muy graves, debieron soportar el jaleo de María Auxiliatrix.

Veremos si con esto el Consejo se decide a proceder!

Yo ven Vds?

Y dirán ahora que son patrónas de un buen humor esas cosas que suceden en el Fermín Ferreira!

¡Canastos! ¡Vaya una manera de bailar y vaya con los fureos coreográficos que ha invadido de pronto los pabellones del Fermín Ferreira, donde se jalea en forma tan corrida que hasta de comer se olvidan los danzantes!

¡Lástima que el órgano de don Pepe, no nos haya suministrado, aunque no fuera más que un pequeño programa de la fenomenal fuerza religiosa!

Porque, yo no lo dudo, hasta tangos con corte habrá habido por allá.

Veremos si con esto el Consejo se decide a proceder.

Lo que dirá el Consejo: ¡Quién se preocupa de bailes en estos tiempos en que están bailando en la cuerda floja desde Batlle hasta el último de su grupo?

El Mudo.

Una gran verdad

Del brillante discurso pronunciado por el Dr. Amador Sánchez, en la Cámara de Diputados, al tratarse el proyecto del Dr. Ramírez, que tiene a derogar las penalidades impuestas al duelo, transcribimos este párrafo, cuya verdad no puede discutirse:

"Sin ir a buscar grandes razones doctrinarias, me basta con meditar un momento en la situación en que nos colocaríamos derogando esas disposiciones del Código Penal. El duelo vendría a ser entre nosotros no solo un acto lícito, sino un acto, por así decirse, fomentado por el legislador, porque se tendría en cuenta para ello no sólo la derogación de la ley, no solo el hecho de tachar ciertas disposiciones del Código, sino las razones que se han tenido para derogarlas; vendría así a considerar la ley del duelo como el medio lícito de dirimir las cuestiones entre los particulares.

Es esto concebible? La primera atribución que debe tener el Estado, la primera necesidad que debe llenar la ley, es la de impedir que los particulares diriman entre ellos sus conflictos.

Es inconcebible una legislación que le diga a los hombres que pueden liquidar entre ellos sus diferencias con las armas en la mano."

Conferencias-clases de Sociología

Continúan hoy, en el Centro Balneario, calle Paysandú, al lado de la Capilla de N. S. de Lourdes, las conferencias que, siguiendo un curso ordenado, viene dando a los jóvenes católicos el R. P. Pittini, salesiano, con gran éxito de concurrencia.

Los temas a tratar en la conferencia de hoy, son: El Estado—Autoridad, su origen, su naturaleza y su misión.

El eterno inconsciente

Dificilmente encontraremos, recorriendo las páginas de la Historia, un personaje que más se haya caracterizado por su falta absoluta de consecuencia con sus ideas y sus principios, y por la facilidad y la frecuencia con que repudia todo su pasado, rehuendo la paternidad y la responsabilidad de su conducta, que el señor José Batlle y Ordóñez.

Este señor, que durante tres lustros hizo y deshizo lo que se le dió la gana en el país, mangoneando a su antojo y manejando a los hombres, en el Parlamento, en las reparticiones públicas y hasta en el Poder Judicial, buscando únicamente su interés, pisoteando las leyes y los principios de moral, riéndose del civismo y del patriotismo, subvirtiendo todo, poniendo en práctica

la influencia moral y el fraude y la coacción electoral más escandalosa, ahora sale condenando, muy deshalgadamente, "el antiguo régimen" la intrusión oficial en el sufragio y todo aquello que él hizo y mandó hacer por sus despiadados sumisos y aprovechados. Nos parece que pierde lastimosamente se tiempo, ese demagogio ambicioso, puro en este país que tanto sufrió y sufrió aún a causa suya, ya no queda un solo incierto que crea en sus sonoras frases de democracia, patriottismo, libertad, progreso, etc.

A otra parte, pues, con esa mala suerte de violín.

Huéspedes distinguidos

El domingo hemos sido honrados con la visita del Dr. S. Dutari Rodríguez y del R. P. Fray Genaro de Artavia. El primero es director de nuestro estimado e importante colegio "Los Principios" de Córdoba, y uno de los laicos que más han trabajado, en esa provincia argentina, por la causa católica, en todos los terrenos, teniendo actuación descollante en los sucesos que sirvieron a los vergonzosos hechos suscitados el año último por la Federación Universitaria de Córdoba.

El segundo es superior de los R. P. P. Capuchinos de esa misma ciudad, redactor, también de "Los Principios" y Cura Vicario de la Parroquia del S. C. de Jesús. Fue uno de los primeros oradores católico-sociales que se lanzaron a la calle, en medio del asombro de unos y de las burlas de otros, para proponer desde esas cátedras verdaderamente populares las doctrinas del Evangelio, las únicas que tienen su lógica justa y humana para los problemas del proletariado.

Los distinguidos viajeros solo permanecieron en nuestra ciudad el día domingo, embarcándose por la noche para Buenos Aires.

Enviamos a los estimados corresponsarios nuestros más cordiales saludos.

Próximo Congreso

Se anuncia la realización, en fecha próxima, de un Congreso, organizado por la Unión Social del Uruguay, en el seno de cuyo Comité Directivo ha surgido la iniciativa.

Los múltiples y diversos problemas sociales, que tienen íntima afinidad con la institución iniciadora, serán motivo de meditado y minucioso estudio en el Congreso próximo.

Se buscará, así una solución necesaria y práctica a esos problemas, cuya importancia y trascendencia son indiscutibles, tanto en lo que dice relación con la cuestión obrera, como en la multiplicidad de aspectos con que se presentan y preocupan a la sociedad.

las anteriores, traten de guardar los números de **EL AMIGO DEL OBRERO**, evitándose inconvenientes que han tenido que sufrir en otras ocasiones al reclamar números ya agotados.

EL CONGRESO CATÓLICO SOCIAL

DIA JUEVES

Sesión ordinaria

La asamblea efectuó el jueves pasado congreso a 190 delegados y presidieron el doctor Sagasti y el delegado chileno señor Larraín.

Se inició este después que los delegados regresaron del acto celebrado en el colegio del Salvador, que consistió en una controversia de orden social a cargo de los seminarios y dirigidos por el R. P. Palau.

Prosiguióse la discusión del capítulo sobre "Formación obrera y orientaciones sindicales", en la que intervinieron varios delegados originándose diálogos y réplicas muy animadas.

Los artículos 3, 4, 5, 6, 7 y 8 del capítulo mencionado aprobaron sin que sufrieran modificación alguna.

Dicen así:

3º Para combatir la desenfrenada competencia económica no hay medio mejor que la profesión organizada.

4º Para salvaguardar la libertad del obrero en el contrato del trabajo, el medio mejor es el contrato colectivo.

5º El obrero como tal e individualmente tomado no tiene ayuda más eficaz que la buena asociación profesional.

6º Contra los excesos del individualismo, del capitalismo y del socialismo de Estado o partidista, el arma más fuerte es la acción múltiple verdaderamente social del sindicato simple.

7º Reclamar mejoras al capital sin poder demostrar la equidad de las reclamaciones por carencia de estudios previos y por desconocimiento de la situación económica de la industria del país, es ir al fracaso o hacerse, justamente odiado.

8º La lucha de clases, no sólo resulta antisocial y dañosa a los intereses obreros, sino que, de ordinario, es el medio de que se sirven los "leaders y mecenuses" sindicalistas para convertirse en cacaques de las masas trabajadoras.

Al artículo 9 se le hizo un agradecido, quedando aprobado así:

El obrero asediado, además de distinguirse como operario en su oficio, debe procurar señalarse como obrero de la reforma social cristiana.

El artículo lo fué aprobado sin enmienda alguna, y dice:

La firmeza de carácter y la estima propia de cada cual deben mostrarse sobre todo en el dominio de sí mismo y en el sosténimiento de la disciplina en la vida interna del sindicato.

El artículo 11, fué aprobado en la siguiente forma:

Los malos patrones suelen ser más enemigos de la sindicación obrera católica que de la amarilla o de otras de contrarias tendencias, por la sencilla razón de que el sindicato católico obrero cumple con su deber sindical y no se vende.

La Liga de Damas Católicas del Uruguay designó a la señora Esther Salvatierra de Sáenz en calidad de delegada, en vista del imponente viaje que tuvo que hacer a Montevideo la señora Durán.

ACTO LITERARIO

En el salón de actos del Colegio Pío IX se efectuó un acto literario organizado por una comisión directiva de los ex-alumnos de Don Bosco del Colegio San Francisco de Sales, en honor de los miembros del congreso.

Con ese acto de homenaje al congreso, se celebró también el X aniversario de la fundación del centro de ex-alumnos de Don Bosco del Colegio San Francisco de Sales, en honor de los miembros del congreso.

En el escenario, en cuyo fondo se veían las banderas argentina y de la Santa Sede, palmas y plantas naturales, tomaron colocación los miembros del jurado presidido por el diputado nacional doctor Gustavo Martínez Zuviría.

El acto dio comienzo con la ejecución del Himno Nacional argentino.

El señor José M. Samperio pronunció el discurso de apertura teniendo amables y gentiles palabras para los obispos asistentes,

frases que fueron largamente aplaudidas por el auditorio.

Seguidamente se dió lectura al veredicto del jurado y se procedió a abrir los sobres con los nombres de los autores premiados. Recitáronse varias poesías y después del coro que cantaron los ex-alumnos del doctor Sagasti, secretario del jurado, pronunció un discurso enalteciendo el resultado de aquél y la calidad de los trabajos presentados que honraba por igual — dijo — a vencedores y vencidos.

Se cerró el acto con un patriótico discurso del R. P. Dionisio Nápoli, lleno de los sentimientos de orgullo que tienen gran realce en estos momentos en que las agitaciones maximalistas han llevado un ataque a la organización nacional del país hermano.

Instóma ha sido que el P. Nápoli, lleno de los sentimientos de orgullo que tienen gran realce en estos momentos en que las agitaciones maximalistas han llevado un ataque a la organización nacional del país hermano.

Lamentamos esta incidencia en

el Congreso Sudamericano.

DIA VIERNES

Clausura del Congreso

Si solemnemente fué la inauguración de este congreso que ha reunido en su seno a 210 delegados, entre los que se contaban representantes de Chile, Uruguay, Paraguay, la sesión de clausura, que se efectuó, alcanzó sin duda notables proporciones.

Terminó sus deliberaciones este congreso después de haberse ocupado ampliamente de la organización profesional obrera, de acuerdo con el lema adoptado, y que es: "La emancipación de los obreros debe ser obra de los mismos obreros".

La ley, fijando los derechos, impone los deberes, y castigando los delitos debe ser la suprema regalía y la eficaz garantía de la verdadera libertad.

Los sindicatos de obreros católicos la reclaman, y deben ofrecer el concurso de su acción y de su brazo para asegurar la eficacia de los mandatos.

La legislación social argentina, que ha dado algunos pasos en los últimos años, se encuentra retardada, sin duda, respecto de otros pueblos y de las propias exigencias del país.

Sigue cuando la organización mixta de los antiguos gremios de patrones y obreros parece, primera vista, que favorece más la concordia; sin embargo, en estas cosas contingentes y que dependen tanto del tecnicismo y de las experiencias cotidianas, hay que tener siempre presentes los sabios y prudentísimos avisos que dió el Papa Pío X, de santa memoria, en la Carta Encíclica "Iermo proposito", cuando dijo: "convén... observar, desde luego, que es posible volver a hacer de la misma manera que se hizo cuando se permitió trabajar a los obreros y, constantemente la

aproximación entre el que manda y que obedece; animado este al ver

que se le toma en consideración, es

el elemento dirigido y que es lo más a

propósito para inspirarse la inútil

confianza por el cambio periódico

de ideas y de opiniones sobre los

asuntos que absorben la vida del

obrero y que, constantemente la

consolidado el sindicato — pien-

sos aquellos cristianos caballeros,

establecer el Consejo de Fábrica,

institución que tan felizmente ju-

gla a su favor estas grandes

ventajas: reciben diariamente una

rección de "cols" suficiente para

hacer un buen puchero y además se

vende la carne flor — que nos

otros pagamos a \$ 0.25 y a \$ 0.30

a razón de 0.10 el kilo. Pagan al

quilibrio mensuales que oscilan en

\$ 1 y 3... Cons. Vd. ve de nos

una de nuestros informantes, la

dirección del Establecimiento fija

ese alquiler para no instalar ma-

quinaria que resultaría lesio-

nosa si nos lo dice, gratuitamente

Claro está que no se trata de ja-

neos — sino de humildes choza-

nes decentes sin embargo que ma-

chas "cavachas" que afean los al-

rededores de nuestra capital.

La escuela

se ejecutó el himno nacional de Chile. Después habló la señora Josefa González, delegada de la Sociedad "La Cruz" de Avellaneda; a continuación se tocó el himno paraguayo y el delegado del II congreso, el doctor Sagasti.

Después del himno uruguayo, habló el delegado del Consejo Superior de los Círculos Uruguayos, el Dr. Tosar Estades.

La señorita María Rosario Le-

desma, presidenta del centro de

Estudios Sociales Blanca de Cas-

tilla, habló en representación del

sindicato católico de empleadas de Buenos Aires. Esbozó en su discurso la obra que desarrolla la in-

vestigación a tientas de cosas

nuevas y atrevidas teniendo a ma-

nos, otras buenas y seguras que ya

han sido ensayadas, o correr el

rriesgo de fundar instituciones y

servirse de métodos propios aca-

soso de otros días, más hoy incom-

prendibles para el pueblo". Si

siguiente estas direcciones pontificias, los católicos de todos los

países han dedicado sus esfuerzos

a fundar sindicatos simples y pa-

rales, como vosotros habéis pro-

clamado de Andrea.

Vosotros también habéis creído,

que no eran graves fundamentos,

que los obreros necesitaban de defensa.

Ya lo dijó León XIII en su

apostolado "De conditione opificum" al recordar que "destruidos en el pasado siglo los

antiguos gremios de obreros, y no

habiéndoseles dado en su lugar de-

tenencia, la graveza de la expli-

cación de la doctrina social, ha

crecido en la medida en que se sigue

como nos confiadamente esperan-

os, una acción persistente y mé-

todística.

Pero hoy esta defensa, que

siempre debió ser moderada y justa,

no sólo conviene que sea consti-

tuida, bien constituida y orienta-

da, al mejoramiento de las condi-

ciones materiales y morales del

trabajo, al florecimiento de la in-

dustria y del comercio del país, a

la concordia social entre los ele-

mentos que labran la prosperidad

económica de la nación y, sobre

todo, a la reorganización corpora-

tiva de los países diferentes

descubrieron con amplitud y resol-

vióndose con sabiduría las "questio-

nates sociales", que se descubrían ya

entonces como las más fundamentales para el futuro de las nacio-

nes.

El catolicismo encierra, en las

tablas de su ley, los únicos prin-

cipios capaces de crear situaciones

de armonía, de eliminar ese estadio

de guerra entre los hombres, suau-

izando sus luchas, endulizando sus

odios, levantando a los caídos, ci-

atrizando las heridas, haciendo desaparecer, en fin, en una fusión

de amor y de perdón sublimados

en el Calvario, esa sanja divisoria,

entre las gentes de que hablara de

frases que fueron largamente aplaudidas por el auditorio.

Seguidamente se dió lectura al veredicto del jurado y se procedió a abrir los sobres con los nombres de los autores premiados. Recitáronse varias poesías y después del coro que cantaron los ex-alumnos del doctor Sagasti, secretario del jurado, pronunció un discurso enalteciendo el resultado de aquél y la calidad de los trabajos presentados que honraba por igual — dijo — a los titulares, garante sus legítimas situaciones, enseñando a los titulares junto con sus derechos, sus deberes.

Por eso, por ser de tanta importancia y trascendencia el problema de la sindicación de los obreros, se dió un gran paso en favor de la pacificación social.

Mun, que pudo sólo abrirla, seño-

res, al olvido de aquella doctrina

católica de Jesús.

Ofrece a los vencidos

Montparnasse a Péreire y de Péreire a Montparnasse, todos los días, todas las noches que Dios quiera, sin la esperanza de que esto servirá para algo más y algo mejor que percibir la misera paga de la Compañía...

Evidentemente... Esto es muy hermoso para dichos... Pero y en la práctica?

—De manera que su comunión pascual...?

El guarda hizo un gesto de asombro.

—Mi comunión pascual... Mi pequeña me habría tomado por su cuenta respecto a esto el año último... Imposible... Hace tanto tiempo...

Y contando con los dedos, dijo:

—Hace más de ocho años...

—Y sólo hacen falta cinco minutos para comulgar...

—Pero cuántos hacen falta para confesarse? Yo traté de hacerlo el primer año de mi matrimonio; mi madre me lo había recomendado tanto... El sábado por la noche, a las 11, la iglesia estaba cerrada, al día siguiente por la mañana, pura atrocidad de gente: me tocaba el servicio a las 7, de manera que tuve que marcharme... y no he vuelto a intentarlo...

Nuevo silencio.

—Es triste... porque, en realidad, confesarse... se puede hacer en todas partes...

—En todas partes?

—Usted podría confesarse hasta aquí mismo.

—En el coche...

—Por qué no?... Usted ya ha comenzado... Hace ocho años que no se confiesa?

—Siete u ocho.

—Dice usted al menos alguna corta oración?... Piensa usted algunas veces en Dios... en su alma que debe procurar salvar?...

El otro responde, al principio un poco violento, después, con sencillez, con mucha sencillez... interrumpiéndose para echar una mirada a las estaciones desiertas y volviendo a sentarse frente al sacerdote.

Esto dura hasta la calle Galileo. En la plaza de la Estrella, la acusación estaba completamente terminada.

—Es todo?...

—No recuerdo más...

El abate habla entonces de la necesidad absoluta de una práctica religiosa. Vivimos en una época terrible en que todo ataca a Dios.

El diario que se lee, el amigo inteligente que no practica, el espectáculo vergonzoso de este mundo oficial que afecta desconocer el sé- eterno que fué, es y será la preocupación reconocida o tácita de la humanidad.

Además, no se conserva más que lo que se defiende.

Aún para permanecer un simple practicador se necesita mucho cristianismo, como un navío que marcha contra la corriente y que tiene que gastar mucho carbón. Por tanto, hay que reaccionar!

Es una cuestión de vida o muerte, y se reacciona sobre todo en la comunión. El que no comulga por Pascua podrá decir que es cristiano; pero no es verdad! Es como si un arquitecto pretendiese construir una iglesia suprimiendo el altar.

Por esto, que comulgue, sobre todo el obrero para quien la vida

es más dura y que pida a este Dios que quiso ser pobre, que permanezca unido con él por el pensamiento, por la oración y por el amor.

Todo esto dicho precipitadamente, del fondo del corazón, y medida por los vaivenes del coche.

El hombre escucha, como ensimismado, el eco de las palabras sacerdotiales.

Y en la corriente sombría que desciende a pico de la Estrella hacia la avenida des Ternes, una mano de sacerdote se levanta sobre una cabeza inclinada: — "Ego te absuelvo, a preccatis tuis" — yo, sacerdote de Cristo, te absuelvo de tus pecados...

—A qué hora toma usted servicio mañana?

—A las 7.

—Pues bien, en todas las iglesias, hay misa a las 6. Vaya usted a cumplir el deber más esencial del cristiano y no espere un año para volver a empezar!

Levantase entonces el hombre y atusándose el bigote exclama:

—Poco contenta que se va a poner la vieja cuando le escriba esto...

—Plaza Péreire... grita un guarda, saltando al coche!

Pierre L'Ermité.

Panificación a vapor del Este

DE LA
Viuda de M. Pena e hijos

CALLE CONSTITUYENTE 1484

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA DE

BOCADITOS DE MONJA

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se vende paninga para sandwich alemán de afecho y de grana

Se venden paños,
Merinos
y Alpacas
SE CONFECCIONAN
CASA DE
Santiago Costa
18 de Julio, 1803
ESQUINA VASQUEZ

Confitería "La Confianza"
(EX PALMA DE ORO)
DE
MANUEL LAMAS
Avenida 18 de Julio No. 1947
Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, Caramelos Suizos y Bombones. Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Luchas, etc.
TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)
MONTEVIDEO

AVISOS PREFERENTES

CAFE DE MALTA — fresco y rico, el kilo 0.24 cts.

VINO PURO — 10 litros \$ 1.40.

Calle Patria 1470 — pida por correo — J. Alvarez v. 28219.

BORDADOS Y VAINILLAS — Lelia Veronesi. — Soriano 1218. Montevideo.

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Gran variedad de gustos, lo hallarán en la acreditada Joyería y Relajería San Carlos, de C. Mata y Hnos. Se hacen alhajas al gusto del interesado. Se componen alhajas y relojes por difíciles que sean. Taller en la casa. Inmenso surtido en medallas con diamantes, de oro, "Fix", de plata, etc. Pidan precios que se le enviarán en seguida, los cuales son sumamente ventajosos, calle Gaboto núm. 1835, entre Miguelete y La Paz, Montevideo. No confundir; a mitad de cuadra.

COOHERIA DEL CARMEN:

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabos. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para esasamientos, pasos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Elementos de primer orden. Precios razonables. Teléfonos: La Uruguaya 607 y La Cooperativa 1144.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléfono: La Uruguaya núm. 73.

LIBRERÍA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Moisés Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosas. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguaya 768, (Cordón).

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mostrador de pino tea, soportes niquelados para vidriería. Tratar Mercedes 947.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. — Ocurrir: Mercedes 947.

Jardin del Siglo

Fundado en 1873

Establecimiento de Horticultura

y Casa de Flores, Semillas y Macetas finas, etc.

DE

Desalvo & Ravello

Casa Central, SIERRA, 1668

Vivero, CAMINO MALDONADO

Llave de Tránsito Núm. 54

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (Cordón)

CONRAD GONZALEZ BARBOT.

Escríbano público. — Misiones 1388. — Teléfono La Uruguaya 1260 Central.

IGNACIO BERGARA.

Escríbano público. — Calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerrito. Domicilio particular: Andes 1527. — Teléfono: Cooperativa 823.

CLASES DE CASTELLANO

Héctor E. Tobar Estades

Treinta y Tres 1460.

ERNESTO CARDELLINO.

Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consultas de 7 1/2 a 11 1/2 a.m. y de 2 a 6 p.m. Los jueves y días festivos no hay consulta. — Calle Soriano 839. — Teléfono: La Uruguaya 675 (Central).

LICEO COLON.

Ingresos. — Cursos secundarios. — Ampliación e introducción de Matemáticas. — Magisterio. — Comercio. — Calle Gaboto, 145. — Montevideo.

LAGUARDA HNOS.

Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro, platino y porcelana. — Consultorio: Yf 1290.

vencita, interrumpe sus arreglos para abrazar a su madre.

Envolvió en fundas de cretona a los sillones Luis XVI; sacó al baleón las plantas que habían estado engalanando los veladores y las jardineras, y después apagó las bujías y las lámparas, excepto una. Hecho esto, salió inmediatamente, y volvió luego que se hubo cambiado la falda de sarga blanca y la blusa de seda ligera por un peinador de franela, baratito, pero, sin embargo, bien hecho y primorosamente bordado.

—Mamá, siquiero te ayudare a que cambies de traje; Tula tiene ya impaciencia por servirnos la comida...

Un cuarto de hora después, madre e hija estaban sentadas frente a frente en un comedero adornado con loza de Delft y con porcelanas de China. La mesa estaba servida con esmero; la mantelería muy linda, los cubiertos de plata antigua blasonada, la vajilla esmalte artísticamente, todo en fin, revelaba asimilamientos de costumbres que guardaban relación con los manjares que formaban la comida, tan sencilla como sobria.

Tula, la mulata que veinte años ha abandonado la Martinica acompañando a la linda criolla, servía a sus señoras, demostrándolas a un tiempo cariño, respeto y familiaridad. Había sido notablemente bella, y aún ahora, con treinta y ocho años, conservaba todo el encanto de sus inverosímiles ojos de terciopelo, que despiden una sonrisa alegre y amable.

—Y mi querida mamá es la favorita, la niña mimada y el orgullo de esa familia — observó, afectuosamente la criolla.

—Si, pero casi todas esas leales amigas son criollas — dijo con voz suave y familiar.

Examinándola detenidamente, los ojos constituyen la única belleza real y efectiva de la joven; su cutis, mate y sano, carece de esplendor; las facciones no son corrientes; la boca, bien dibujada, es algo grande. Pero estos defectos, que en verdad no son excesivos,

la negra cabellera; y para las amigas criollas de la señora de Lehard resulta gratísimo ver todos los jueves aquella cara familiar y cambiar con la multitud algunas frases amistosas dichas en el armonioso lenguaje de la lejana tierra en que nacieron.

—Ah! Mi señora se ha fatigado hoy — advirtió la mulata, al ver que se había cambiado la falda de sarga blanca y la blusa de seda ligera por un peinador de franela, baratito, pero, sin embargo, bien hecho y primorosamente bordado.

—Mamá, siquiero te ayudare a que cambies de traje; Tula tiene ya impaciencia por servirnos la comida...

Un cuarto de hora después, madre e hija estaban sentadas frente a frente en un comedero adornado con loza de Delft y con porcelanas de China. La mesa estaba servida con esmero; la mantelería muy linda, los cubiertos de plata antigua blasonada, la vajilla esmalte artísticamente, todo en fin,

revelaba asimilamientos de costumbres que guardaban relación con los manjares que formaban la comida, tan sencilla como sobria.

Tula, la mulata que veinte años ha

abandonado la Martinica acompañando a la linda criolla, servía a sus señoras,

demostrándolas a un tiempo cariño, respeto y familiaridad. Había sido nota-

bilemente bella, y aún ahora, con treinta y ocho años, conservaba todo el encanto de sus inverosímiles ojos de terciopelo,

que despiden una sonrisa alegre y amable.

—Y mi querida mamá es la favorita,

la niña mimada y el orgullo de esa fa-

milia — observó, afectuosamente la criolla.

—Nada interesante, a mi juicio;

muerde de un millonario, y la enumera-

ción de sus legados y de los cuadros q-

ue poseña.

—¿Cómo se llamaba? — dijo la señora de Lehard, con acento indifer-

ente.

Genoveva volvió las páginas que

había pasado y buscó el comienzo

del libro.

—Nada interesante, a mi juicio;

muerde de un millonario, y la enumera-

ción de sus legados y de los cuadros q-

ue poseña.

—¿Cómo se llamaba? — dijo la señora de Lehard, con acento indifer-

ente.

Genoveva volvió las páginas que

había pasado y buscó el comienzo

del libro.